

# 生活報告

## 課程介紹

布拉格經濟大學規定的最低修習學分數是15 ECTS，我在交換期間共修了3門課，總計15 ECTS。以下針對各課程進行說明。

### 1. 基礎捷克語 (Basic Czech for foreigners A1)

授課老師：M. Filip

ECTS：3

上課時數：1.5小時

成績：9X

老師上課很常抽點學生，例如唸單字、回答問題，也會準備小組競賽的活動，贏的可以加分等等，是個很認真的老師，上課也絕對不會無聊。

這堂課每堂課都會點名，假設一學期有13週，出席分數最多就能拿到13分，也就是說出席幾次就能拿到相對應的出席分數。每堂課也都會有回家作業，或是請學生預習的部分，下堂課老師都會抽問檢討。但如果真的沒寫，當老師抽到你的時候，直接說沒寫，老師只是換下個人問而已，不用太有壓力。但還是建議，每週按照老師的進度寫作業、複習、預習，期中期末小考就不用太擔心。期中考前老師會在前一堂課上課時說明考試的方向，例如考名詞、數字、問候語等等，題型大多是填充題，有背有分。另外，老師要求每個人都要上台用捷克語報告5分鐘的內容，主題不限，也允許拿小抄上台（只要不要太誇張）。最後還有1至2分鐘的捷克與新聞作業，可以唸新聞內容並錄音寄給老師，或是在班上直接唸。

雖然作業考試看似很多，但我覺得已經比其他專業科目課程要求的pre-reading（課前閱讀）量好很多了，而且上課時幾乎沒什麼壓力，老師不會刁難，一起上課的同學們也很多都是從零開始。並且，因為期中期末大概只各佔25分，所以只要報告、出席、錄音作業有做，考試就都可以輕鬆考了！

### 2. Multicriterial analysis in quality of living and recreation

授課老師：P. Šauer

ECTS：6

上課時數：3小時（一節課為1.5小時）

成績：89

老師主要希望學生能在二或多項事物間訂定可以用來比較的指標，並將這些指標賦予權重，計算各事物所獲得的總分，以幫助決策。例如：巴黎和倫敦哪個最適合布拉格交換學生旅遊？

這堂課的前兩週老師會講課，剩下的就是報告（1或2人一組）。一整學期做一份報告，主題不限，需要繳交書面形式，以及上台報告三次。第一次報告目標（主題），第二次是訂定指標、權重的過程，第三次則是結果。老師很看重參考文獻，他希望你訂定的指標和權重大小都是有科學根據的。老師人非常好，在第一堂的時候就說只要在他上課時、同學報告時出席就好（偶爾會點名）。他通常一次報告都會安排個兩至三週的時間讓所有同學報告完畢，但因為選這堂課的人很少，所以通常一下就報告完，常常可以放假。另外，因為這堂課的時間跨中午，原本只有15分鐘的休息時間，老師都會延長讓大家去吃飯。

但需要注意的是，老師英文很不標準，口音很重，常常學生問的問題都沒有回答到重點，或不知道，同學報告時也會打斷提問或評論，到後期報告時常常一頁講評10分鐘，原本15分鐘的報告變成1個小時才報告完。剛開始上課時我很擔心因為老師英文不標準，我聽得很吃力會跟不上課程。但後來發現不會，重點就在前面兩節課，而且上課內容也很簡單，整個課程遇到比較麻煩的地方就只有報告的參考文獻而已。很推薦這門課，很涼，也甜，只要照著他的要求做報告分數都不低。

### 3. Foundations of Business Strategy

授課老師：L. Tyll

ECTS：6

上課時數：3小時

成績：60

這是三堂課裡面我覺得壓力最大，最不喜歡的課。除了出席及上課參與，其他課程要求為一個大報告及期末考。出席及上課參與除了老師丟問題時舉手回答，老師每堂課都會用Kahoot出幾題跟該堂上課內容有關的題目請同學作答，並利用答題率計算出席。大報告的部分，除了上台也需要繳交書面形式，內容主要是在分析公司，並做出評論。老師要求的分析項目及工具都會在課堂上教授。老師本身在公司管理方面很有經驗，非常厲害，對學生的要求也比較高。課前有課前閱讀，通常都20頁以上；報告的給分非常嚴格；期末考試雖然是選擇題，但幾乎都是需要轉幾個完才能找到答案的題型。

不過也許是我這方面的基礎不夠，或沒有興趣。這門課比較推薦給對公司策略管理很有熱忱的人。

## 生活文化交流

在去交換以前，我從沒去過夜店，也只有偶爾會去酒吧。但到了歐洲才發現，原來這是他們社交的方式之一。記得有個朋友跟我說過，他因為比較害羞，在學校很難認識人或交到朋友，所以去夜店或是酒吧給他一個非常好的機會去認識新朋友。

學校的Buddy System每週二晚上都會選一間夜店舉辦Nation 2 Nation Party（簡稱N2N），想參加的人記得星期三早上不要排課！週二晚上的宿舍非常熱鬧，交換生們都會聚集在幾個人的房間一起

pre-drink，這是因為夜店的酒都比較貴，先喝一點微醺，到夜店才比較好玩！不過其實，在夜店跳舞和pre-drink之間，我比較喜歡大家一起pre-drink的時候，因為可以和大家聊天，交換彼此國家的一切，可以更深入地了解大家。

學校在Orientation Week有推出600克朗的組合，內容物有：3GB Sim card、ESN Card、N2N Party Card。其中N2N Party Card就是可以在每週二晚上Party的時候使用，只要在午夜12點前，就能免費入場，並且可以使用10次。另外補充，ESN Card則是近期有和歐洲廉價航空Ryanair合作，托運行李可以打85折（詳細情形還是需要上網查，聽說開卡時間有點久）。所以喜歡Party的人就千萬不能錯過優惠！不過我覺得如果沒有體驗過的話，還是可以去一次看看，體驗一下國外年輕人的休閒娛樂，其實很類似台灣的夜唱、夜衝！

還有，很慶幸自己從原本的單人房換到雙人房，認識了一群好朋友。常常，我們會做晚餐一起分享自己國家的菜餚，他們最喜歡台灣的炒飯，而我最喜歡葡萄牙的Pão recheado！也因為大家都來自不同國家，唯一的共通語言只有英文，我的英語口說跟英文聽力都跟著進步很多！所以不要誤以為歐洲都不講英文，來歐洲練不到英文。其實機會非常的多，跟當地人講話的機會還比較少呢！

另外，我發現歐洲人有些地方跟亞洲人還是蠻相似的，很有趣。比如他們雖然會介意別人的某些行為，但他們害怕會傷害到彼此之間的感情，會選擇忍下來，不直接跟對方說。我覺得這點跟亞洲人很像，他們雖然個性大刺刺，但還是有這種忍的時候。還有馬鈴薯跟飯一樣都是他們的主食，所以有馬鈴薯的地方絕對不會有米飯出現，他們覺得我們的咖哩很奇怪！說到飯，我發現原來世界上還有第二種煮飯的方式！歐洲人是不洗米的，他們在超市會買已經分裝成一小包一小包的米，一包大約是兩碗飯的量，這些包裝上有打孔，他們就直接把整包丟到水裡煮，包裝也不用拆！難怪西班牙燉飯的米粒跟亞洲的飯差很多，很硬。

總而言之，很開心自己選擇的是布拉格，相較歐洲其他國家安全外，物價又便宜，國際交流的機會也非常多，對外交通也方便，一舉數得的地方！

## 注意事項

### 1. 選課須知

- 課程雖然分成regular及intensive，但選課系統上不會特別區分，只能從課程的時間去看是哪種。Intensive的時間例如：05.06.2018 - 08.06.2018
- 選課分兩階段，第一階段類似政大一、二階選課，第二階段就類似加退選，可以先去上一堂課，不喜歡的話可以退掉。需要注意的是，第二階段的學分數不可以少於第一階段的結果，也就是說如果第一階你選到12學分，第二階再做變動時就不能低於12，需要先加課再退課，或是只加。不過如果不小心第一階選太多真的要退的話，聽說可以寄信到Exchange office請他們幫忙刪除。

## 2. 選宿須知

- 一定要密切注意開始選床位的時間（注意時差），不要錯過!!!是先搶先贏！
- 宿舍格局基本上都是兩間房間（各有兩張床、兩張書桌及櫃子）共用廁所、廚房。
- 標準跟豪華的房間其實沒有差很多，聽說只差一個微波爐跟裝潢，但標準的也不差，房間大小都一樣。
- 選房間時，可以看到另外一位室友的國籍！

## 3. Tips

- 宿舍一樓、學校圖書館都可以列印、影印，學校比較便宜，宿舍一張2克朗。另外，在學校如果要使用電腦列印的話，請在Windows的登入畫面輸入你Insis的帳密。如果是在宿舍列印的話，使用USB會方便很多！